

### 第三章 1-23

#### 主題：事奉者與教會的關係

#### 一、請問何謂屬肉體的基督徒以及其有什麼樣的特徵？

哥林多教會的信徒雖已領受了聖靈，但在實際生活上並沒有活出屬靈的樣式，故此，保羅說只能他們當作屬肉體，在基督裡為嬰孩的。這裡的「屬肉體」非指身體，而是指人墮落之後的罪性（人與生俱來的罪惡敗壞的傾向）。在 1-3 的經文中，保羅指出「屬肉體的」的基督徒，具有以下二個特徵：

1. 真理上-只能吃奶，不能吃乾糧 (2)：「嬰孩」在聖經裡面有兩個用法：好的方面，指謙卑、信心單純、容易滿足、專心依靠父母。壞的方面，無知易受騙、沒有判斷力、不會分辨是非、容易改變；要人愛，不會愛人；總要受人幫助，不會幫助人。哥林多教會的信徒沒有屬靈的判斷力，難領會屬靈的事，只能理解最淺顯最基本的道理；他們所注重追求的事，沒有很高的屬靈價值，所以稱為屬靈的嬰孩。

2. 品格上-在你們中間有嫉妒紛爭 (3)：嫉妒 (熱心)：積極方面是指見賢思齊般地發奮圖強。但此字與紛爭一起使用時，則指好勝自誇的心態，企圖在各樣事上凌駕他人，務要使自己的意見伸張，非把對方壓倒不可。以致造成彼此的傷害而紛爭結黨。

以上提醒我們，要立志做屬靈成熟的基督徒，叫上帝得著榮耀，使人得著益處；不做屬靈的嬰孩，避免叫上帝受羞辱，使人受虧損。再者是挑戰自己從聖經真理直接領受從上帝（聖經）而來的啟示和感動，使靈命能不斷提升。千萬不要像保羅對哥林多教會的信徒所說的：「我是用奶餵你們，沒有用飯餵你們。那時你們不能吃，就是如今還是不能。」(2)

#### 二、請問事奉者在教會是何種身分，以及要以如何的方式來配搭？

事奉者在教會的身分是上帝的「僕人」，即是僕人，就不可按著自己的喜好行事；必須奉行主人的命令，而主人就是上帝。因此事奉者是上帝僱來服事眾人的僕人。再者事奉者是「與上帝同工的」(9)，指事奉者是上帝使人得生命的工具。工具若被眾人擁護而分門立派，豈不是向使用工具的上帝自誇。因此，事奉者必須清楚知道其事奉的目的，乃是照主所賜給他的恩賜來引導人們相信耶穌基督 (5)。在事奉的方式及配搭方面：

1. 事奉者的工作可以不同：因為事奉者是「按照主所分派的工作去做」；而主給事奉者各人的恩賜也是有不同的（林前 12：8-11）。

2. 工作雖有不同，價值卻一樣 (8)：栽種和澆灌的工作不同，但價值一

樣，因為沒栽種，澆灌等於白廢；反之，沒有澆灌，栽種也是枉然。因此事奉者恩賜不同，卻沒有誰比別人重要，因此不可自誇，也不可容許眾人來擁護他、誇耀他。

3. 工作不同，卻是互相配搭，而不是互相嫉妒紛爭。以耕種田地為例，要有作物生長，栽種的和澆灌的則要相互配搭；同時又倚賴賜生命的上帝。以蓋房子為例，立根基的和在上面建造的要互相配搭。

以上提醒我們，事奉時首先當把焦點集中在上帝身上，信徒要彼此尊重、合作，建立榮耀的教會，千萬不要高舉人。再來是挑戰自己在任何服事上都當忠心付出，好使我們將來能得著主豐盛的獎賞。最後是服事者的最高指導原則乃是我們與上帝同工，如此才能謙卑與上帝同行，凡事依靠上帝。

### 三、何謂教會信仰的根基以及如何在這根基上來建造？

保羅說：「我用上帝給我的恩賜，像一個內行的建築師立好根基，別人在它上面建造。可是每一個人都要謹慎自己怎樣在根基上建造。」建造者（其他主的僕人）要謹慎建造，保羅提出兩個理由：

1. 建造者要小心，免得破壞已立好的根基（11）：保羅強調，信仰的唯一根基是耶穌基督的道成肉身，無罪受死、埋葬、復活（復活才真正成就救贖）。因此他警告：除此之外，沒有人能立別的根基，即不容許在「耶穌基督並祂釘十字架」的信仰之外，注入其他錯誤的教導（如：還要受割禮，加上守摩西律法，才能得救。）

2. 建造材料的品質（12-15）：保羅指出在根基上建造，若材料品質不好，則後果也是災難性的。在12節提到六種材料，這六樣材料可分為兩類，代表兩種生活：（1）實在的生活；（2）虛假表面的生活。也代表兩種事奉：（1）永存的，經得起考驗；（2）暫時的，經不起考驗。建造教會的「金銀寶石」是永存的（不怕火燒）故它代表上帝的道（彼前1：24-25）、神的愛（林前13：8），因為這些都能永存。「草木禾稈」是暫時的，故它代表那些無法永存的付出，諸如追求好名聲、在乎別人的看法…等。

以上提醒我們，要堅定相信耶穌基督就是教會唯一的根基，只要傳講其他信仰根基，就是異端，我們當強力拒絕。再者我們要做一個好的建造者，更深認識基督信仰，成為有智慧的生命工程師，使自己和別人都得祝福。

#### 四、到了末日的審判會帶出什麼樣的結果？

「那日子」指耶穌再來的日子。「有火發現」指人的工程必須經過如火那樣的考驗和審判。

1. 得獎賞：「人在那根基上所建造的工程若存得住，他就要得賞賜」

(14)，指合神心意（按真理）的建造，不但能存得住，更要得上帝的獎賞。「得賞賜」，指得救是憑恩典，但得獎賞卻是根據信徒的工作、生活與服事是否忠心而決定。

2. 受虧損：「人的工程若被燒了，他就要受虧損，自己卻要得救；雖然得救，乃像從火裡經過的一樣(15)。若是使用「草木禾稈」的建造，雖然有付出，但經不起火的熬煉。經過審判後，雖從火中逃出，自己受到虧損，除了自己的生命外，一無所有，更不用說得著獎賞了。

注：得救與得獎不同。只要「在那根基上建造」(14)，即承認耶穌基督並祂釘十字架的真理，那麼即使他所作的工沒價值，沒有賞賜，他仍然是得救的。「雖然得救乃像從火裡經過的一樣」(三 15<sub>下</sub>)：得救了，但令人惋惜。因為他的生命沒有結出任何的果子，在地上了工作一輩子，天上卻沒有一個人因他的工作得救，或品格得造就，或在恩典上長進；一切工程都煙消雲散。

以上在提醒我們當謹慎、忠心，並且按真理建造自己和上帝託付給我們牧養的人，將來能得著主的獎賞。

#### 五、你們是上帝的殿什麼意思？

「你們是上帝的殿」(16)，這裡的「你們」是指哥林多教會的信徒。在10-15的比喻裡，哥林多教會的信徒是保羅以耶穌基督的死、埋葬、復活，作為他們信仰的根基；接著有其他的傳道人以金、銀、寶石在這根基上栽培他們的靈命，因此這一群相信耶穌基督，有生命的人就是教會，就是上帝的殿。

上帝的殿有二項性質：1. 上帝的靈住在你們裡頭：在6-7的經文中指出，真正使人生長(得生命)(又長大成熟)的乃是上帝。因此上帝的靈內住在每一位信徒裡頭，更新他的內在生命和外在本命。2. 上帝的殿的是「聖」的：「聖」指從世俗分別出來；不論上帝的殿是指教會或指信徒，不從人的標準來看待上帝的教會，也不應有世俗人的價值取捨或世俗智慧的判繼標準，來評論教會。

#### 六、毀壞了上帝的殿會導致什麼樣的結果？

保羅指出：「毀壞了上帝的殿，上帝一定要毀滅他」(17)。這至少有

三方面的含意。

1. 由上文 (14-15) 來看，若有人以異端邪說迷惑哥林多教會的信徒離開耶穌基督這信仰根基，那就是毀壞上帝的殿。
  2. 傳道人以上帝賜他的恩賜吸引人跟隨他並分門結黨，破壞教會在基督裡的合一和和諧，就是毀壞上帝的殿。
  3. 信徒以人的智慧高舉傳道人而分門結黨，也是破壞上帝的教會。而這樣的人，上帝一定要毀滅他，「毀滅」指上帝絕不輕易放過他。
- 以上提醒我們當盡全力保守教會的和睦、和諧與合一，以免被上帝毀滅。

### 七、保羅對哥林多教會以人的智慧拿人誇口做出了什麼樣的勸勉？

有關哥林多教會以人的智慧拿人誇口，保羅在 18-23 節做出兩方面的勸勉：

1. 不要高舉世界的智慧，因世界的智慧在上帝看是愚拙的：屬世的智慧（學問）有時會成為靈性上成長的攔阻，使人得不著屬靈的智慧。人若要有真正屬靈的見地，必須遠離世俗智慧的價值觀念。因「主叫有智慧的，中了自己的詭計」（19），由於世人以為屬世的智慧是萬能的，要用屬世的智慧來了解屬靈的事，結果反因自己的聰明，誤解屬靈的事；一切努力，成為虛妄。
2. 不可拿人誇口（21）：「拿人誇口」指崇拜領袖，也就是誇耀人的智慧與成就。「萬有全是你們的」指既然上帝把優秀的傳道人賜給教會，教會就應與他們合一，一起事奉上帝，而不是拿他們來誇耀，甚至使教會分黨結派。

最後，保羅糾正他們：不要說，我是屬保羅，我是屬亞波羅，我是屬彼得的；而應該說：保羅、亞波羅、彼得都是屬我們（教會）的，也都是屬基督和屬上帝的。教會若有如此認識，就必不結黨紛爭。

以上提醒我們，我們都是屬基督的，所以誇口的就當誇耶穌，不要高舉人的偉大和成就。